

# ИЗ ИСТОРИИ МЕДИЦИНЫ ГОРОДА КУЗНЕЦКА

Начало в №238.

Современная ориентация его нахождения в пространстве Кузнецкого района выше улицы Луначарского к крепостной горе по вертикальной линии от ликероводочного завода. Здание было деревянным, одноэтажным. Кузнецк очень нуждался в лечебнице гражданского ведомства, даже небольшом, тем более число жителей в 60-е годы XIX века составляло только две тысячи. Члены частного окружного управления в присутствии членов городской ратуши 14 января 1864 года принимают решение о переводе военного лазарета в городскую больницу. Архивный документ проясняет все детали этого обстоятельства: «1864 года января 14 дня мы, нижеподписавшиеся Томской губернии кузнецкого купеческого и мещанское общество, в общем собрании в присутствии нашей городской ратуши, выслушав указ Томского губернского правления, от 3 декабря 1863 года за № 23130 о передаче здания Кузнецкого военного лазарета в гражданское ведомство под помещение городской больницы, постановили: этот приговор в том, что принять здание военного лазарета в гражданское ведомство под помещение городской больницы с обязанностью принимать в больнице для лечения больных военных чинов, мы согласны с тем, чтоб содержание для больницы производилось на счет сумм приказа общественного призрения и чтобы вещи, имеющиеся при военном лазарете, были также переданы в имеющуюся открыться больницу гражданского ведомства по оценке, назначенной Тобольской комиссариатской комиссией, в том и подписуемся» (ГАТО, Ф.3, оп. 2, д. 1040, л.8).

Далее, в марте 1864 года окружной судья и еще три чиновника (заседатель, окружной стряпчий, кандидат городского судьи) отправляют в Томское губернское управление подробное письмо о необходимых штатах с содержанием его за счет приказа общественного призрения. Архивный документ подробно и логично обосновывает необходимость преобразования: «Томское губернское правление указом от 3-го декабря 1863 года за № 23132 предписало частному окружному управлению поддержать оного доставить полный и удовлетворительная сведения со своим заключением по предмету передачи здания Кузнецкого лазарета в гражданское ведомство под помещения городской больницы с объясненными в предложении его Высокогордия условиями. По всему сего частное окружное управление находит, что в случае обращения Кузнецкого военного лазарета в городскую больницу гражданского ведомства, с заменой военного медика городским врачом и с обязанностью принимать на излечение больных нижних чинов здешней команды внутренней стражи, необходимо будет иметь при этой больнице особого смотрителя для заведования хозяйственной частью, лекарского помощника, с возложением на него обязанностей аптекаря, двух человек для ухода за больными, повариху или кухарку и прачку для мытья белья, с производством первым двум жалованья, а последним платы; кроме этого потребуются сумма на покупку съестных припасов для больных, ремонт для поддержания здания, отопления и освещения оного; но источников на произведение означенных расходов частное окружное правление в виду не имеет; а потому и полагает: во-первых, при поступлении здания Кузнецкого лазарета под помещения городской больницы, содержание оной отнести на счет приказа общественного призрения; с возмещением расходов установленного платой за лечение с поступающих в больницу лиц, как военного, так и гражданского ведомства; и во-вторых, медикаменты и больничное имущество как-то: белье, посуду и прочее, состоящее ныне налицо при военном лазарете, должны поступить в ведение городской больницы; медикаменты, поступающие из казны, поддержанные мебель и посуда, как бывшие уже в употреблении по оценке, или по условленной с военным начальством цене. (Определено: с прописанием означенных предположений сего управления донести Томскому губернскому правлению.)

Окружной судья, 3-тель, окружной стряпчий. Марта 8 дня 1864 года». (ГАТО, Ф.3, оп.2, д. 1040, л. 10, 11).

Бесспорно, дата 1864 года является главным основанием для вывода об открытии в Кузнецке первой лечебницы гражданского ведомства. Кроме того, существовала одна немаловажная тонкая деталь. Все лечебницы по вопросам профессиональным подчинялись и контролировались Томской врачебной управой, которая являлась гражданским губернским ведомством.

С введением земских учреждений к управлению медицинской частью были привлечены общественные органы, земства и думы. Земские учреждения создали особое сословие – земских врачей, фельдшеров и так далее. Из губерний неземских сельская врачебная часть была устроена правительством в девяти западных губерниях. В этих губерниях в каждом уезде полагалось иметь небольшую больницу на 10 кроватей, при ней двух врачей и по два приемных покоя. В 1888 году сельское медицинское устройство вводится в Томской губернии.

К концу 80-х годов XIX века вместе с ветеринарным персоналом в Кузнецком уезде числится до 30 человек медицинских работников. Из них

вителей кузнецкой медицины и их быстрое продвижение по табели о рангах, что и укрепляло их материальное благосостояние. Им дополнительно к жалованью полагалась оплата аренды квартиры, если они не имели собственного дома, дрова для отопления, оплата развозов в сельскую местность. В конце XIX – XX веков в купеческих лавках Кузнецка можно было купить пуд пшеницы стоимостью 70 копеек, пуд мяса – 1 рубль 60 копеек, пуд сливочного масла – 7 рублей 50 копеек. Кузнецкий окружной врач, титулярный советник А.А. Воздицкий, в 80-е годы XIX века получал жалованье 750 рублей серебром в год, фельдшер Лиев мог позволить себе иметь две усадьбы с постройками: деревянный дом с флигелем, двухэтажный дом, нижний этаж каменный, деревянным флигелем. В 1914 году он подарил деревянный дом под детский приют.

В конце XIX века голова города С.Е. Попов купил участок земли и подарил его под уездную больницу, которая была построена в 1900 году. Это была уже третья больница в Кузнецке. К 1910 году по «Памятной книжке Томской губернии» по-прежнему в Кузнецке числилось вместе с фармацевтами 29 человек медиков, среди них Н.К. Беляев в чине статского советника, почетный гражданин города, В.М. Баяев в чине статского советника, числившегося не только при больнице, но и при городском уездном училище, чрезвычайно интересна личность участкового сельского врача Ромульда Клементьевича Гадомского. Единственный лекарь в XIX веке, о котором упоминается в Кузнецкой летописи И.С. Конохова, что он замечен в неблагоприятных поступках, это был городской врач Меньковский (40-50-е годы XIX века).

Активная просветительская деятельность городской интеллигенции через участие в спектаклях в общественном собрании, в воскресных чтениях, благотворительных праздниках, организации общественной публичной библиотеки; организация попечительства о народной трезвости (1902 год); чтение лекций в Народном доме и так далее – ко всем этим событиям кузнецкие медики имели самое непосредственное отношение.

Очередное увеличение содержания уездным врачам и введении второй должности уездного врача в пятидесяти губерниях России было подписано последним императором Николаем II 23 июня 1912 года. Томская губерния также была в их составе, к тому же число жителей в уезде к этому времени было солидным – 170 тысяч человек, в городе Кузнецке 4 тысячи человек. Следует отметить высокопрофессиональную школу акушерства повивальных бабок в Кузнецке, практиковавших как в городской, так и уездной больнице, фельдшерских покоях. Встречающиеся фамилии повивальных бабок в документах Томского архива за 20-30-е годы XIX столетия позволяют сделать вывод о их местных корнях (в 1829 году упоминается повивальная бабка Бехтенева, кузнецкая фамилия, встречающаяся в XX веке). Но с 40-х годов XIX столетия кадры повивальных бабок укомплектовываются профессионалами, так как Петербургский институт повивальных бабок под попечительством великой княгини Елены Павловны именно в эти годы приобретает еще большую авторитетность и значительность. Великая княгиня много и последовательно занималась благотворительностью, на это учреждение тратились солидные деньги, улучшался быт воспитанниц-сирот, давались профессиональные знания авторитетными петербургскими медиками. Поэтому большое профессиональное признание получила появившаяся в Кузнецке в 1852 году выпускница Петербургского института повивальных бабок на должность городской акушерки Е.П. Абалакова. В ее аттестации для Томской врачебной управы, сделанной окружным лекарем Н. Гриценко, подчеркивается усердное отношение к должности и высоко нравственное состояние личности. Прослужила она в Кузнецке почти 20 лет, здесь же устроила свою личную жизнь, выйдя замуж за заседателя окружного суда. С 1870 года на должности городской повивальной бабки находилась Е.Ф. Маландер. В конце XIX – XX веков акушерки и повивальные бабки профессионально и с достоинством выполняли свой долг наряду с кузнецкими врачами, их число к этому времени значительно увеличилось.

В 1910-е годы на подгорье (улица Достоевского, Зеленая, Байкальская) в районе Русинского переулка открывается ее один приемный покой, где принимают два фельдшера – Р.М. Борисенко, Р.П. Сивов и акушерка А.А. Зубарева. Во всех губерниях и уездных городах России с 1843 года действовали специально созданные врачебно-полицейские комитеты для надзора за проституцией. Для периодического освидетельствования женщин легкого поведения в состав комитета привлекались в основном акушерки. В Кузнецке это обстоятельство имело место и время от времени оно находило отражение в статистических обзорах местного полицейского исправника.

В 1904 и 1914 годах при начавшейся мобилизации в Кузнецке работали медицинские комиссии. В годы Русско-японской и германской войн жители Кузнецка продолжали заниматься благотворительностью: выстроили Народный дом (1905-1906 гг.) на общественные деньги, помогли вдовам погибших на фронте, осуществляли сборы средств для борьбы с туберкулезом по линии Красного Креста (праздник белого цветка). Но впереди были годы революционных потрясений, самым трагическим для Кузнецка явился декабрь 1919 года. В город пришел большой отряд алтайских партизан, в основном состоящий из крестьян. По официальным данным, от их рук за три дня погибло около 500 человек (кузнецчан), по вос-

до 30 человек медицинских работников. Из них только трое в больших селах: в Бачатском врачебный приемный покой, в Тагуле и Усть-Сосновском по одному фельдшерскому приемному покою, все остальные находились в Кузнецке. Практикующие кузнецкие врачи имели прекрасное образование, их авторитет был достаточно высок и на уездном и на губернском уровне. Среди них городской врач, титулярный советник А.К. Ливанов; отец и сын Водзицкие; городской врач, титулярный советник Н.М. Вяткин; старший врач, надворный советник А.П. Щепетов; городской врач А.П. Матвеев; старший врач Г.В. Казанский и многие другие.

Большой профессиональный авторитет не только в Кузнецке, но и в Томске имел городской врач Н.А. Березовский. Выходец из дворян Смоленской губернии, окончил Московский университет (1888 год). В 1891 году ему только 30 лет, но Томская врачебная управа отчисляет его на должность ординатора хирургической клиники при Томском университете. Архивные документы сохранили имена и младшего медицинского персонала, среди них фельдшеры Ф. Махеров, Я.А. Ливнев, лекарские ученики А.С. Тараканов, Т.Д. Кропотов, оспопрививательские ученики П.А. Назаров, Е.А. Винтовкин, ветеринарный фельдшер С.А. Захлыстин и другие. Следует отметить достаточно молодой возрастной уровень представ-

ления погибло около 500 человек (кузнечан), во воспоминаниям старожилов – около 1000 человек. По опустошенному состоянию города, обилию пустующих заброшенных усадеб (архивный документ 1922 года) ближе к истине последняя цифра. Погибло много интеллигенции, среди них учителя городских училищ, священнослужители и врачи. Бандиты пуль не тратили, больше работали шашками. Именно так погиб один из ведущих специалистов-медиков врач В.М. Баев в возрасте 56 лет. Оставшиеся в живых продолжали выполнять свой профессиональный долг.

В данном очерке много внимания уделено не только медицине Кузнецка, но и тому историческому фону, среде, в которой она формировалась. Возвращаясь к хронологии указа Томского губернского правления и решения Кузнецкого частного окружного управления о передаче здания военного лазарета под городскую больницу, следует считать 1864 год началом решения проблем по организации в Кузнецке стационарных больниц гражданского ведомства. Культивирующиеся в течение многих десятков лет традиции российской медицины предполагают их преемственность и последовательное вхождение в XX и XXI век. Непосредственной их наследницей от старого Кузнецка является городская больница № 22.

**А.С. ШАДРИНА,**  
краевед-исследователь